
 

 

PME3100 Mecânica I 

Primeira Prova – 08 de outubro de 2021 

Duração: 2 horas e 20 minutos 

 

Questão 1 

 

 

 



Solução 

 

Instante inicial, quando a barra está na vertical ( o90 ): 

a) O enunciado menciona que no instante inicial, ivv AA


 , e a barra AB está na vertical. Usando a 

propriedade fundamental da cinemática do corpo rígido: 

    0222  jLvjLvjLivBAvBAv BBABA


 

Ou seja, ou Bv


 é perpendicular a j


, ou 0


Bv . Mas como o disco de centro B mantém contato com 

a parede, então, necessariamente, 0


Bv . 

 

b) Como não há escorregamento, o CIR do disco de centro A é o seu ponto de contato com o solo. 

No instante inicial, as coordenadas desse ponto são, pela observação da figura,   jROCIRd


 . 

 

c) Do item (a), como  0


Bv , então o ponto B é o CIR da barra AB,   jLOCIRbarra


2 . 

 

d) Ponto A da barra:     iLvjLkBAv AA


22    

    Ponto A do disco: iRvjRkjRv aAaaA


  

    Comparando:  
R

L
LR aa

2
2 k

R

L
a




2
  

 

e) As coordenadas do ponto B são  0,sen2,0 L . Portanto, a velocidade do ponto B é: 

   jL
dt

d
vB


sen2 jLvB




 cos2  

Calculando a aceleração:    jL
dt

d
aB




 cos2 jLaB




 sen2 2  jLaB


 sen2 2  

Para a posição em que a barra está na vertical (
o90 ): jLaB

 22   
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CIR da barra AB, pois              

CIR do disco de 

centro A, pois se 
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0
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Bv



Instante em que a barra está a 45º ( o45 ): 

f) Sabendo do enunciado que k


  , 

temos, diretamente da figura, que: 














 jiLvC



2

2

2

2
  

Em coordenadas intrínsecas, por 

definição, o versor tangente t


 tem a 

direção e o sentido da velocidade. 

jit


2

2

2

2
  

Portanto, temos que: 

tLvC


  
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Questão 2 

 

 
 

  



Solução 

Diagramas de corpo livre 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Equilíbrio da barra: 

 00 LNLmgM BAz mgNB   

atBAatBAx FHFHR  00  

 00 ABy VmgNR 0AV  

 

Equilíbrio do disco: 

Polo O 

atCatBatCatBOz FFRFRFM  00  

 

Polo C 

     0cossen0  RRFRgmMM atBCz

 
 


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
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

gmM
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
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
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
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
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
 

 

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
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

gmM
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Para que não haja escorregamento no ponto B, é preciso observar a seguinte condição: 

BatB NF   

 
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Questão 3 

 

 

 
 

 

 

 

Solução 

a) Usando a propriedade de concentração de massas: 









aaaa

aaaaaa

xG

8
2

15
1215

88
2

15
61215

axG 5  

ayG
2

15
    (por simetria) 

 

0Gz    (a placa está no plano Oxy, e a espessura é desprezível) 

 

Ou    jaiaOG


2

15
5   

  



b) 

Diagrama de corpo livre 

 

A barra AD é barra de treliça (massa desprezível, articulada 

nas extremidades e com forças apenas nas extremidades), 

portanto: 
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c)  

 01212
25

16
0 aFaQMOy

FQ
16

25
              a barra AD está sendo comprimida 

 

d)  

0
4

3
0

25

12
0  FXXQXXR OBOBx

                                                                                   (1) 

 0
16

15
0

25

15
0 FYQYR OOy

FYO
16

15
                                                                       (2) 

00
25

16
0  FZZFQZZFR OBOBz

                                                                             (3) 

01515
4

15
01515

25

16

4

15
0  aZaFaFaZaQaFM BBOx  FZB

4

3
     (4) 

 0
16

12

16

12
015

25

12
12

25

15
150 FFXaQaQaXM BBOz 0BX           (5) 

Substituindo (5) em (1): 

FXO
4

3
  

Substituindo (4) em (3): 

FZO
4

3
  
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